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Study Title: EAI · JoongAng Daily National Identity Survey     

Fieldwork Dates: August 2005 ~ September 2005

Principal Investigator: Kang, Won-Taek    

Producers: East Asia Institute 

Sample Type: Stratified multi stage sampling 

Fieldwork Institute: Hankook Research

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 1,038

Geographic Coverage: South Korea including Jeju

Universe: Persons aged 20 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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SEX

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 512            49.3           49.3           

Female 2 526            50.7           50.7           

Total 1,038        100.0        100.0        

AGE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 20 23              2.2             2.2             

21 21 11              1.1             1.1             

22 22 14              1.3             1.3             

23 23 24              2.3             2.3             

24 24 27              2.6             2.6             

25 25 26              2.5             2.5             

26 26 21              2.0             2.0             

27 27 15              1.4             1.4             

28 28 28              2.7             2.7             

29 29 34              3.3             3.3             

30 30 27              2.6             2.6             

31 31 21              2.0             2.0             

32 32 21              2.0             2.0             

33 33 31              3.0             3.0             

34 34 24              2.3             2.3             

35 35 24              2.3             2.3             

36 36 29              2.8             2.8             

37 37 21              2.0             2.0             

38 38 32              3.1             3.1             

39 39 24              2.3             2.3             

40 40 43              4.1             4.1             

41 41 32              3.1             3.1             

42 42 28              2.7             2.7             

43 43 26              2.5             2.5             

44 44 25              2.4             2.4             

Sex

Age
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

45 45 16              1.5             1.5             

46 46 20              1.9             1.9             

47 47 11              1.1             1.1             

48 48 19              1.8             1.8             

49 49 16              1.5             1.5             

50 50 25              2.4             2.4             

51 51 22              2.1             2.1             

52 52 14              1.3             1.3             

53 53 17              1.6             1.6             

54 54 14              1.3             1.3             

55 55 16              1.5             1.5             

56 56 11              1.1             1.1             

57 57 6                0.6             0.6             

58 58 11              1.1             1.1             

59 59 10              1.0             1.0             

60 60 34              3.3             3.3             

61 61 18              1.7             1.7             

62 62 19              1.8             1.8             

63 63 16              1.5             1.5             

64 64 18              1.7             1.7             

65 65 18              1.7             1.7             

66 66 9                0.9             0.9             

67 67 5                0.5             0.5             

68 68 16              1.5             1.5             

69 69 7                0.7             0.7             

70 70 6                0.6             0.6             

71 71 2                0.2             0.2             

72 72 2                0.2             0.2             

73 73 1                0.1             0.1             

74 74 2                0.2             0.2             

75 75 2                0.2             0.2             

76 76 2                0.2             0.2             

77 77 1                0.1             0.1             

79 79 1                0.1             0.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

2



A1-2005-0012-Eng

REGION

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 219            21.1           21.1           

Busan 2 78              7.5             7.5             

Daegu 3 52              5.0             5.0             

Incheon 4 63              6.1             6.1             

Gwangju 5 27              2.6             2.6             

Daejeon 6 29              2.8             2.8             

Ulsan 7 22              2.1             2.1             

Gyeonggi-do 8 216            20.8           20.8           

Gangwon-do 9 33              3.2             3.2             

Chungcheongbuk-do 10 33              3.2             3.2             

Chungcheongnam-do 11 40              3.9             3.9             

Jeollabuk-do 12 42              4.0             4.0             

Jeollanam-do 13 45              4.3             4.3             

Gyeongsangbuk-do 14 57              5.5             5.5             

Gyeongsangnam-do 15 70              6.7             6.7             

Jeju 16 12              1.2             1.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

SIZE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 490            47.2           47.2           

Small or medium sized city 2 426            41.0           41.0           

Eup or Myeon 3 122            11.8           11.8           

Total 1,038        100.0        100.0        

V1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good job 1 17              1.6             1.7             

Good job 2 196            18.9           19.5           

Bad job 3 521            50.2           51.8           

Very bad job 4 271            26.1           27.0           

DK/NA 9 33              3.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

Respondent's region

Size of residential place

Do you think President Roh Moo-Hyun is doing a good job as president?
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V2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 42              4.0             4.2             

Somewhat positive 2 267            25.7           26.9           

Somewhat negative 3 484            46.6           48.8           

Very negative 4 198            19.1           20.0           

DK/NA 9 47              4.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V2_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 8                0.8             0.8             

Somewhat positive 2 147            14.2           14.6           

Somewhat negative 3 458            44.1           45.6           

Very negative 4 392            37.8           39.0           

DK/NA 9 33              3.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V2_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 66              6.4             6.8             

Somewhat positive 2 521            50.2           53.9           

Somewhat negative 3 275            26.5           28.5           

Very negative 4 104            10.0           10.8           

DK/NA 9 72              6.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 170            16.4           16.9           

Grand National Party 2 261            25.1           25.9           

Democratic Labor Party 3 86              8.3             8.5             

How would you evaluate the effect of the current administration on the following areas: Political
advancement

How would you evaluate the effect of the current administration on the following areas: Economic
growth

How would you evaluate the effect of the current administration on the following areas:
Reconciliation between the North and South

What is your party affiliation?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Democratic Party 4 27              2.6             2.7             

Liberal Democratic Party 5 6                0.6             0.6             

Do not support any of the above political parties 6 458            44.1           45.4           

DK/NA 9 30              2.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 136            13.1           13.4           

Somewhat close 2 419            40.4           41.4           

Not very close 3 333            32.1           32.9           

Not at all close 4 124            11.9           12.3           

DK/NA 9 26              2.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 90              8.7             8.9             

Somewhat close 2 447            43.1           44.3           

Not very close 3 351            33.8           34.8           

Not at all close 4 122            11.8           12.1           

DK/NA 9 28              2.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V4_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 72              6.9             7.3             

Somewhat close 2 319            30.7           32.2           

Not very close 3 428            41.2           43.1           

Not at all close 4 173            16.7           17.4           

DK/NA 9 46              4.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

How close or distant do you feel to the following organizations or groups you are a part of:
Eup/myeon/dong residents

How close or distant do you feel to the following organizations or groups you are a part of:
Si/gun/gu residents

How close or distant do you feel to the following organizations or groups you are a part of:
Metropolitan city/do residents
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V4_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 282            27.2           27.9           

Somewhat close 2 514            49.5           50.8           

Not very close 3 180            17.3           17.8           

Not at all close 4 35              3.4             3.5             

DK/NA 9 27              2.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V4_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 210            20.2           21.2           

Somewhat close 2 454            43.7           45.8           

Not very close 3 268            25.8           27.0           

Not at all close 4 60              5.8             6.0             

DK/NA 9 46              4.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V4_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 116            11.2           11.9           

Somewhat close 2 339            32.7           34.7           

Not very close 3 376            36.2           38.5           

Not at all close 4 146            14.1           14.9           

DK/NA 9 61              5.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V4_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 66              6.4             6.9             

Somewhat close 2 215            20.7           22.5           

Not very close 3 459            44.2           48.0           

Not at all close 4 217            20.9           22.7           

DK/NA 9 81              7.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

How close or distant do you feel to the following organizations or groups you are a part of: Korean
citizens

How close or distant do you feel to the following organizations or groups you are a part of: The
Korean people

How close or distant do you feel to the following organizations or groups you are a part of: Asian
people

How close or distant do you feel to the following organizations or groups you are a part of: People
of the world

6



A1-2005-0012-Eng

V5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 41              3.9             4.1             

Actively 2 88              8.5             8.7             

Neither actively nor passively 3 187            18.0           18.5           

Passively 4 118            11.4           11.7           

Very passively 5 177            17.1           17.5           

There is no affiliated organizat-ions 6 399            38.4           39.5           

DK/NA 9 28              2.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 31              3.0             3.1             

Actively 2 70              6.7             7.0             

Neither actively nor passively 3 130            12.5           13.0           

Passively 4 118            11.4           11.8           

Very passively 5 137            13.2           13.7           

There is no affiliated organizat-ions 6 514            49.5           51.4           

DK/NA 9 38              3.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 81              7.8             8.0             

Actively 2 124            11.9           12.3           

Neither actively nor passively 3 167            16.1           16.5           

Passively 4 125            12.0           12.4           

Very passively 5 239            23.0           23.7           

There is no affiliated organizat-ions 6 274            26.4           27.1           

DK/NA 9 28              2.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of: Clan
gathering

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Association of people from the same region

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Elementary school alumni association
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V5_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 36              3.5             3.6             

Actively 2 92              8.9             9.1             

Neither actively nor passively 3 154            14.8           15.3           

Passively 4 160            15.4           15.9           

Very passively 5 237            22.8           23.6           

There is no affiliated organizat-ions 6 327            31.5           32.5           

DK/NA 9 32              3.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 54              5.2             5.4             

Actively 2 144            13.9           14.3           

Neither actively nor passively 3 170            16.4           16.9           

Passively 4 111            10.7           11.0           

Very passively 5 195            18.8           19.4           

There is no affiliated organizat-ions 6 332            32.0           33.0           

DK/NA 9 32              3.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 27              2.6             2.8             

Actively 2 100            9.6             10.2           

Neither actively nor passively 3 135            13.0           13.8           

Passively 4 64              6.2             6.5             

Very passively 5 94              9.1             9.6             

There is no affiliated organizat-ions 6 558            53.8           57.1           

DK/NA 9 60              5.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Middle school alumni association

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of: High
school alumni association

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
College alumni association
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V5_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 84              8.1             8.3             

Actively 2 149            14.4           14.7           

Neither actively nor passively 3 203            19.6           20.0           

Passively 4 80              7.7             7.9             

Very passively 5 82              7.9             8.1             

There is no affiliated organizat-ions 6 416            40.1           41.0           

DK/NA 9 24              2.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 19              1.8             1.9             

Actively 2 59              5.7             6.0             

Neither actively nor passively 3 103            9.9             10.5           

Passively 4 88              8.5             9.0             

Very passively 5 86              8.3             8.8             

There is no affiliated organizat-ions 6 627            60.4           63.8           

DK/NA 9 56              5.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 116            11.2           11.4           

Actively 2 223            21.5           22.0           

Neither actively nor passively 3 208            20.0           20.5           

Passively 4 77              7.4             7.6             

Very passively 5 76              7.3             7.5             

There is no affiliated organizat-ions 6 314            30.3           31.0           

DK/NA 9 24              2.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Hobby/cultural gathering

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Research/academic meeting

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of: Mutual
assistance gatherings such as rotating credit association (“gye”)
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V5_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 9                0.9             0.9             

Actively 2 22              2.1             2.2             

Neither actively nor passively 3 70              6.7             7.1             

Passively 4 70              6.7             7.1             

Very passively 5 102            9.8             10.3           

There is no affiliated organizat-ions 6 715            68.9           72.4           

DK/NA 9 50              4.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 15              1.4             1.5             

Actively 2 30              2.9             3.0             

Neither actively nor passively 3 78              7.5             7.9             

Passively 4 70              6.7             7.1             

Very passively 5 91              8.8             9.2             

There is no affiliated organizat-ions 6 705            67.9           71.3           

DK/NA 9 49              4.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 8                0.8             0.8             

Actively 2 21              2.0             2.1             

Neither actively nor passively 3 81              7.8             8.2             

Passively 4 77              7.4             7.8             

Very passively 5 86              8.3             8.7             

There is no affiliated organizat-ions 6 713            68.7           72.3           

DK/NA 9 52              5.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Political party or political organization

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of: Civic
organization

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Interest groups/functional groups
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V5_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 47              4.5             4.7             

Actively 2 79              7.6             7.8             

Neither actively nor passively 3 165            15.9           16.4           

Passively 4 64              6.2             6.3             

Very passively 5 76              7.3             7.5             

There is no affiliated organizat-ions 6 577            55.6           57.2           

DK/NA 9 30              2.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 27              2.6             2.7             

Actively 2 73              7.0             7.3             

Neither actively nor passively 3 122            11.8           12.2           

Passively 4 88              8.5             8.8             

Very passively 5 90              8.7             9.0             

There is no affiliated organizat-ions 6 600            57.8           60.0           

DK/NA 9 38              3.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V5_15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 39              3.8             3.9             

Actively 2 125            12.0           12.4           

Neither actively nor passively 3 214            20.6           21.2           

Passively 4 111            10.7           11.0           

Very passively 5 147            14.2           14.6           

There is no affiliated organizat-ions 6 372            35.8           36.9           

DK/NA 9 30              2.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Charity/volunteer group

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Internet community

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Neighborhood groups such as the neighborhood community association

11



A1-2005-0012-Eng

V5_16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very actively 1 111            10.7           11.0           

Actively 2 134            12.9           13.3           

Neither actively nor passively 3 147            14.2           14.6           

Passively 4 71              6.8             7.0             

Very passively 5 93              9.0             9.2             

There is no affiliated organizat-ions 6 454            43.7           45.0           

DK/NA 9 28              2.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Complete alien 1 51              4.9             5.1             

Close to an alien 2 236            22.7           23.7           

Close to a Korean citizen 3 404            38.9           40.6           

Korean citizen 4 304            29.3           30.6           

DK/NA 9 43              4.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V6_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Complete alien 1 45              4.3             4.6             

Close to an alien 2 235            22.6           23.8           

Close to a Korean citizen 3 387            37.3           39.1           

Korean citizen 4 322            31.0           32.6           

DK/NA 9 49              4.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

How actively or passively are you participating in the organizations/groups you are a part of:
Religious group

How close do you feel to the following Koreans living overseas? Please select one from the choices
below: Koreans living in the United States

How close do you feel to the following Koreans living overseas? Please select one from the choices
below: Koreans living in Japan
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V6_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Complete alien 1 28              2.7             2.8             

Close to an alien 2 233            22.4           23.5           

Close to a Korean citizen 3 434            41.8           43.8           

Korean citizen 4 295            28.4           29.8           

DK/NA 9 48              4.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V6_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Complete alien 1 43              4.1             4.5             

Close to an alien 2 273            26.3           28.3           

Close to a Korean citizen 3 398            38.3           41.3           

Korean citizen 4 249            24.0           25.9           

DK/NA 9 75              7.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V6_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Complete alien 1 28              2.7             2.8             

Close to an alien 2 200            19.3           20.3           

Close to a Korean citizen 3 410            39.5           41.5           

Korean citizen 4 349            33.6           35.4           

DK/NA 9 51              4.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am very proud 1 138            13.3           13.6           

I am mostly proud 2 416            40.1           40.9           

I am neither proud nor ashamed 3 393            37.9           38.6           

I am mostly ashamed 4 59              5.7             5.8             

I am very ashamed 5 12              1.2             1.2             

DK/NA 9 20              1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

How close do you feel to the following Koreans living overseas? Please select one from the choices
below: Ethnic Koreans living in China

How close do you feel to the following Koreans living overseas? Please select one from the choices
below: Ethnic Koreans living in Russia

How close do you feel to the following Koreans living overseas? Please select one from the choices
below: North Koreans

What do you think about the history of the Korean people?
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V8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Gojoseon 1 31              3.0             3.3             

Goguryeo 2 349            33.6           36.7           

Baekjae 3 26              2.5             2.7             

Shilla 4 66              6.4             6.9             

Unified Shilla 5 83              8.0             8.7             

Goryeo 6 40              3.9             4.2             

Joseon 7 97              9.3             10.2           

The Republic of Korea 8 258            24.9           27.2           

DK/NA 9 88              8.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

King Gwanggaeto 1 45              4.3             5.0             

Kim Koo 2 42              4.0             4.7             

Kim Dae Jung 3 4                0.4             0.4             

Kim Yu-Shin 4 6                0.6             0.7             

Kim Hwal-lan 5 1                0.1             0.1             

Kim Jwa-jin 6 2                0.2             0.2             

Gyebek 7 4                0.4             0.4             

Father Kim Dae-geon 8 1                0.1             0.1             

Gang gam-chan 9 1                0.1             0.1             

General Go Seon-ji 10 1                0.1             0.1             

Roh Moo-Hyun 21 2                0.2             0.2             

Dangun 22 3                0.3             0.3             

Empress Myeongseong 34 1                0.1             0.1             

Park Chung-hee 35 112            10.8           12.6           

Bakhyeokgeosae 36 1                0.1             0.1             

Baek Gi-hwan 37 1                0.1             0.1             

Seong Sam-mun 63 1                0.1             0.1             

Shin Chae-ho 64 1                0.1             0.1             

Seo Jae-pil 65 1                0.1             0.1             

From the 5000 years of our history, what country are you the most proud of?

Among the historic figures of our country's history, who do you personally admire? Please name one
person.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Shin Jae-hyo 66 1                0.1             0.1             

King Saejong 67 150            14.5           16.8           

Shin Sa-im-dang 68 23              2.2             2.6             

Lee Sun-shin 69 397            38.2           44.5           

Yoo Kwan-Sun 70 9                0.9             1.0             

Euljimundeok 71 3                0.3             0.3             

Ahn Jung-geun 72 21              2.0             2.4             

Ahn Chang-ho 73 3                0.3             0.3             

Yi yi 74 7                0.7             0.8             

Yoo Young-mo 75 1                0.1             0.1             

Lee Seung-man 76 4                0.4             0.4             

Yi Hwang 77 2                0.2             0.2             

Lee Geon-hee 78 1                0.1             0.1             

Wang Geon 79 1                0.1             0.1             

King Eui-ja 80 1                0.1             0.1             

Lee Seung-bok 81 1                0.1             0.1             

Ryu Seong-ryong 82 1                0.1             0.1             

Chung Mong-joon 101 1                0.1             0.1             

Chun Doo-hwan 102 2                0.2             0.2             

Chung Mong-joo 103 2                0.2             0.2             

Jeong Yak-yong 104 9                0.9             1.0             

Jang bo-go 105 3                0.3             0.3             

Chung Ju-yung 106 3                0.3             0.3             

Jang Myeon 107 1                0.1             0.1             

Jang Yeong-sil 108 2                0.2             0.2             

Jeong jo 109 1                0.1             0.1             

Jang Jun-ha 110 2                0.2             0.2             

Choi Ji-won 111 1                0.1             0.1             

Choi Jae-woo 112 1                0.1             0.1             

Choi Young 113 1                0.1             0.1             

Taejong 121 1                0.1             0.1             

Mother of Han Seok-bong 132 1                0.1             0.1             

Heonanseolheon 133 1                0.1             0.1             

Heo Jun 135 3                0.3             0.3             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Hwang Woo-seok 136 1                0.1             0.1             

None 998 66              6.4             

DK/NA 999 80              7.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6.25 1 398            38.3           43.6           

IMF 2 37              3.6             4.1             

Japanese invasion 3 43              4.1             4.7             

Japanese colonial period 4 141            13.6           15.5           

Fall of Goguryeo 5 3                0.3             0.3             

Japanese invasion of Korea in 1592 6 48              4.6             5.3             

5.18 7 74              7.1             8.1             

4.19 8 8                0.8             0.9             

Martyrdom of Father Kim Dae-geon 9 1                0.1             0.1             

Eulsa Treaty (Korea-Japan Treaty of 1905) 10 12              1.2             1.3             

Japanese annexation of Korea 11 91              8.8             10.0           

Daegu Subway incident 12 1                0.1             0.1             

Dissolution of the special investigation committee
of anti-national activities

13 1                0.1             0.1             

12.12 14 4                0.4             0.4             

5.16 15 4                0.4             0.4             

Eulmi incident 16 6                0.6             0.7             

Unification of the Three Kingdoms 17 7                0.7             0.8             

Creation of Hangul 18 1                0.1             0.1             

Kim Young-sam 19 1                0.1             0.1             

Japanese military comfort women 20 1                0.1             0.1             

Yeosu, Suncheon incidents 21 1                0.1             0.1             

Park Chung-hee dictatorship 22 1                0.1             0.1             

Attitude towards Japanese military comfort
women

23 1                0.1             0.1             

Samchung training center 24 1                0.1             0.1             

Election of President Roh Moo-Hyun 25 3                0.3             0.3             

What event in history do you think caused the most hardship for our country? Please state one.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Assassination of President Park Chung-hee 26 2                0.2             0.2             

10.29 27 1                0.1             0.1             

Daewongun's closed-door policy 28 3                0.3             0.3             

4.3 29 3                0.3             0.3             

Relocation of the capital 30 1                0.1             0.1             

Korea-Japan Treaty 32 2                0.2             0.2             

Shooting 33 1                0.1             0.1             

Ganghwado Treaty 34 1                0.1             0.1             

Park Heon-young 35 1                0.1             0.1             

Downfall of ? 36 1                0.1             0.1             

Widespread of sinocentrism 37 1                0.1             0.1             

Oil shock 38 1                0.1             0.1             

10.26 39 1                0.1             0.1             

Rebellion of the special capital defense unit 40 1                0.1             0.1             

Collapse of the Seong-su bridge 41 1                0.1             0.1             

Manchu war of 1636 42 1                0.1             0.1             

Military rule 43 1                0.1             0.1             

None 998 17              1.6             

DK/NA 999 109            10.5           

Total 1,038        100.0        100.0        

V11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Dangun 1 121            11.7           11.9           

White-clad folk 2 274            26.4           26.9           

 The Korean flag 3 279            26.9           27.4           

The Korean national anthem 4 43              4.1             4.2             

Hibiscus 5 11              1.1             1.1             

Hangul 6 108            10.4           10.6           

Homogenous nation 7 180            17.3           17.6           

Other 8 4                0.4             0.4             

DK/NA 9 18              1.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

What is the first thing that comes to mind when you think of the Korean people?
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V12_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 409            39.4           39.6           

Somewhat important 2 441            42.5           42.6           

Not very important 3 166            16.0           16.1           

Not at all important 4 18              1.7             1.7             

DK/NA 9 4                0.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V12_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 490            47.2           47.5           

Somewhat important 2 426            41.0           41.3           

Not very important 3 102            9.8             9.9             

Not at all important 4 13              1.3             1.3             

DK/NA 9 7                0.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V12_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 265            25.5           25.7           

Somewhat important 2 408            39.3           39.6           

Not very important 3 312            30.1           30.3           

Not at all important 4 46              4.4             4.5             

DK/NA 9 7                0.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V12_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 447            43.1           43.2           

Somewhat important 2 457            44.0           44.2           

Not very important 3 121            11.7           11.7           

Not at all important 4 9                0.9             0.9             

DK/NA 9 4                0.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

Some people think the following are important in becoming a true Korean, and others disagree.
How important do you think are the following: Being born in Korea

Some people think the following are important in becoming a true Korean, and others disagree.
How important do you think are the following: Maintaining Korean citizenship

Some people think the following are important in becoming a true Korean, and others disagree.
How important do you think are the following: Living most of one's life in Korea

Some people think the following are important in becoming a true Korean, and others disagree.
How important do you think are the following: Speaking the Korean language
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V12_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 286            27.6           28.1           

Somewhat important 2 518            49.9           50.9           

Not very important 3 176            17.0           17.3           

Not at all important 4 38              3.7             3.7             

DK/NA 9 20              1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V12_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 380            36.6           36.9           

Somewhat important 2 461            44.4           44.8           

Not very important 3 165            15.9           16.0           

Not at all important 4 24              2.3             2.3             

DK/NA 9 8                0.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V12_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 357            34.4           34.7           

Somewhat important 2 495            47.7           48.2           

Not very important 3 149            14.4           14.5           

Not at all important 4 27              2.6             2.6             

DK/NA 9 10              1.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V13a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North Koreans 1 825            79.5           82.2           

First generation overseas Koreans 2 74              7.1             7.4             

Some people think the following are important in becoming a true Korean, and others disagree.
How important do you think are the following: Abiding by the laws and political systems of Korea

Some people think the following are important in becoming a true Korean, and others disagree.
How important do you think are the following: Having Korean lineage

Some people think the following are important in becoming a true Korean, and others disagree.
How important do you think are the following: Understanding Korean history and following Korean
traditions

Please state all those you consider Korean among the following: North Koreans
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Second and third generation overseas Koreans 3 4                0.4             0.4             

Those who have been adopted and sent abroad 4 19              1.8             1.9             

Those who relinquished their Korean citizenship 5 2                0.2             0.2             

Foreigners who have obtained Korean citizenship 6 23              2.2             2.3             

None of the above people are Korean 7 57              5.5             5.7             

DK/NA 9 34              3.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V13b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

First generation overseas Koreans 2 662            63.8           80.9           

Second and third generation overseas Koreans 3 34              3.3             4.2             

Those who have been adopted and sent abroad 4 82              7.9             10.0           

Those who relinquished their Korean citizenship 5 2                0.2             0.2             

Foreigners who have obtained Korean citizenship 6 38              3.7             4.6             

System missing 220            21.2           

Total 1,038        100.0        100.0        

V13c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Second and third generation overseas Koreans 3 314            30.3           52.1           

Those who have been adopted and sent abroad 4 222            21.4           36.8           

Those who relinquished their Korean citizenship 5 10              1.0             1.7             

Foreigners who have obtained Korean citizenship 6 57              5.5             9.5             

System missing 435            41.9           

Total 1,038        100.0        100.0        

Please state all those you consider Korean among the following: First generation overseas Koreans

Please state all those you consider Korean among the following: Second and third generation
overseas Koreans
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V13d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Those who have been adopted and sent abroad 4 274            26.4           77.2           

Those who relinquished their Korean citizenship 5 25              2.4             7.0             

Foreigners who have obtained Korean citizenship 6 55              5.3             15.5           

None of the above people are Korean 7 1                0.1             0.3             

System missing 683            65.8           

Total 1,038        100.0        100.0        

V13e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Those who relinquished their Korean citizenship 5 53              5.1             36.6           

Foreigners who have obtained Korean citizenship 6 92              8.9             63.4           

System missing 893            86.0           

Total 1,038        100.0        100.0        

V13f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Foreigners who have obtained Korean citizenship 6 26              2.5             100.0         

System missing 1,012         97.5           

Total 1,038        100.0        100.0        

V13g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

System missing 1,038         100.0         

Please state all those you consider Korean among the following: Those who have been adopted and
sent abroad

Please state all those you consider Korean among the following: Those who relinquished their
Korean citizenship

Please state all those you consider Korean among the following: Foreigners who have obtained
Korean citizenship

Please state all those you consider Korean among the following: None of the above people are
Korean
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V14_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 192            18.5           18.8           

Somewhat agree 2 506            48.7           49.5           

Neither agree nor disagree 3 165            15.9           16.1           

Somewhat disagree 4 118            11.4           11.5           

Strongly disagree 5 42              4.0             4.1             

DK/NA 9 15              1.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V14_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 147            14.2           14.4           

Somewhat agree 2 595            57.3           58.4           

Neither agree nor disagree 3 165            15.9           16.2           

Somewhat disagree 4 89              8.6             8.7             

Strongly disagree 5 23              2.2             2.3             

DK/NA 9 19              1.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V14_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 95              9.2             9.5             

Somewhat agree 2 537            51.7           53.4           

Neither agree nor disagree 3 229            22.1           22.8           

Somewhat disagree 4 108            10.4           10.7           

Strongly disagree 5 36              3.5             3.6             

DK/NA 9 33              3.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think about the following statements: Those who are born in Korea have the right to
obtain Korean citizenship even if their parents are not Korean citizens

What do you think about the following statements: Children born in other countries should have the
right to obtain Korean citizenship if one of the parents has Korean citizenship

What do you think about the following statements: The right to obtain Korean citizenship should be
given to those foreign immigrants who have fulfilled legal conditions for a given amount of time
even if they are not overseas Koreans
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V15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The current South Korean region 1 266            25.6           26.2           

The Korean peninsula including the current South
and North Korean regions

2 489            47.1           48.1           

The Korean peninsula and Manchuria 3 262            25.2           25.8           

DK/NA 9 21              2.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V16_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive influence 1 89              8.6             9.4             

Mostly positive influence 2 386            37.2           40.8           

Mostly negative influence 3 329            31.7           34.8           

Very negative influence 4 141            13.6           14.9           

DK/NA 9 93              9.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V16_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive influence 1 334            32.2           35.3           

Mostly positive influence 2 543            52.3           57.3           

Mostly negative influence 3 57              5.5             6.0             

Very negative influence 4 13              1.3             1.4             

DK/NA 9 91              8.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V16_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive influence 1 39              3.8             5.7             

Mostly positive influence 2 271            26.1           39.7           

Mostly negative influence 3 262            25.2           38.4           

Very negative influence 4 111            10.7           16.3           

DK/NA 9 355            34.2           

Total 1,038        100.0        100.0        

Which of the following descriptions of Korean land most closely represents your own?

Immediately following liberation what kind of influence do you think the following leaders or
governments had on North and South Korea: Lee Seung-Man

Immediately following liberation what kind of influence do you think the following leaders or
governments had on North and South Korea: Kim Koo

Immediately following liberation what kind of influence do you think the following leaders or
governments had on North and South Korea: Yeo Wun-Hyeong
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V16_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive influence 1 33              3.2             3.3             

Mostly positive influence 2 70              6.7             7.1             

Mostly negative influence 3 251            24.2           25.4           

Very negative influence 4 635            61.2           64.2           

DK/NA 9 49              4.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V16_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive influence 1 32              3.1             3.2             

Mostly positive influence 2 290            27.9           29.4           

Mostly negative influence 3 376            36.2           38.2           

Very negative influence 4 287            27.6           29.1           

DK/NA 9 53              5.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V16_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive influence 1 13              1.3             1.4             

Mostly positive influence 2 52              5.0             5.4             

Mostly negative influence 3 377            36.3           39.3           

Very negative influence 4 517            49.8           53.9           

DK/NA 9 79              7.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

Immediately following liberation what kind of influence do you think the following leaders or
governments had on North and South Korea: Kim Il-Sung

Immediately following liberation what kind of influence do you think the following leaders or
governments had on North and South Korea: United States government

Immediately following liberation what kind of influence do you think the following leaders or
governments had on North and South Korea: Russian government
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V17_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The South Korean government 1 104            10.0           10.4           

The North Korean government 2 452            43.5           45.3           

The United States government 3 214            20.6           21.4           

The Russian government 4 149            14.4           14.9           

The Japanese government 5 65              6.3             6.5             

The Chinese government 6 14              1.3             1.4             

DK/NA 9 40              3.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V17_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The South Korean government 1 105            10.1           11.0           

The North Korean government 2 184            17.7           19.3           

The United States government 3 213            20.5           22.3           

The Russian government 4 344            33.1           36.0           

The Japanese government 5 35              3.4             3.7             

The Chinese government 6 74              7.1             7.7             

System missing 83              8.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V18_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 55              5.3             5.8             

Mostly positive role 2 346            33.3           36.5           

Mostly negative role 3 358            34.5           37.8           

Very negative role 4 188            18.1           19.9           

DK/NA 9 91              8.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

Who do you think is the most responsible for the outbreak of the Korean War (6.25)? Please state
two in order of responsibility: Mostly responsible

Who do you think is the most responsible for the outbreak of the Korean War (6.25)? Please state
two in order of responsibility: Second most responsible

What kind of role do you think the former administrations played in political development: Lee,
Seung-Man administration
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V18_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 348            33.5           34.2           

Mostly positive role 2 404            38.9           39.7           

Mostly negative role 3 180            17.3           17.7           

Very negative role 4 85              8.2             8.4             

DK/NA 9 21              2.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V18_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 28              2.7             2.8             

Mostly positive role 2 230            22.2           23.0           

Mostly negative role 3 431            41.5           43.0           

Very negative role 4 313            30.2           31.2           

DK/NA 9 36              3.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V18_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 2                0.2             0.2             

Mostly positive role 2 131            12.6           13.1           

Mostly negative role 3 517            49.8           51.8           

Very negative role 4 349            33.6           34.9           

DK/NA 9 39              3.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V18_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 1                0.1             0.1             

Mostly positive role 2 228            22.0           22.7           

Mostly negative role 3 485            46.7           48.4           

Very negative role 4 289            27.8           28.8           

DK/NA 9 35              3.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

What kind of role do you think the former administrations played in political development: Park,
Chung-Hee administration

What kind of role do you think the former administrations played in political development: Jeon,
Doo-Hwan administration

What kind of role do you think the former administrations played in political development: Roh,
Tae-Woo administration

What kind of role do you think the former administrations played in political development: Kim,
Young-Sam administration
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V18_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 83              8.0             8.2             

Mostly positive role 2 444            42.8           43.8           

Mostly negative role 3 301            29.0           29.7           

Very negative role 4 186            17.9           18.3           

DK/NA 9 24              2.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V19_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 39              3.8             4.3             

Mostly positive role 2 327            31.5           36.1           

Mostly negative role 3 360            34.7           39.7           

Very negative role 4 181            17.4           20.0           

DK/NA 9 131            12.6           

Total 1,038        100.0        100.0        

V19_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 699            67.3           67.9           

Mostly positive role 2 309            29.8           30.0           

Mostly negative role 3 12              1.2             1.2             

Very negative role 4 9                0.9             0.9             

DK/NA 9 9                0.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V19_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 68              6.6             6.7             

Mostly positive role 2 467            45.0           46.1           

Mostly negative role 3 335            32.3           33.1           

Very negative role 4 142            13.7           14.0           

DK/NA 9 26              2.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

What kind of role do you think the former administrations played in political development: Kim,
Dae-Jung administration

What kind of role do you think the former administrations played in economic growth: Lee, Seung-
Man administration

What kind of role do you think the former administrations played in economic growth: Park, Chung-
Hee administration

What kind of role do you think the former administrations played in economic growth: Jeon, Doo-
Hwan administration
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V19_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 2                0.2             0.2             

Mostly positive role 2 223            21.5           22.4           

Mostly negative role 3 522            50.3           52.4           

Very negative role 4 250            24.1           25.1           

DK/NA 9 41              3.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V19_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mostly positive role 2 121            11.7           12.0           

Mostly negative role 3 542            52.2           53.6           

Very negative role 4 348            33.5           34.4           

DK/NA 9 27              2.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V19_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 57              5.5             5.6             

Mostly positive role 2 350            33.7           34.6           

Mostly negative role 3 409            39.4           40.4           

Very negative role 4 196            18.9           19.4           

DK/NA 9 26              2.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V20_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 21              2.0             2.4             

Mostly positive role 2 146            14.1           16.9           

Mostly negative role 3 394            38.0           45.7           

Very negative role 4 301            29.0           34.9           

DK/NA 9 176            17.0           

Total 1,038        100.0        100.0        

What kind of role do you think the former administrations played in economic growth: Roh, Tae-
Woo administration

What kind of role do you think the former administrations played in economic growth: Kim, Young-
Sam administration

What kind of role do you think the former administrations played in economic growth: Kim, Dae-
Jung administration

What kind of role do you think the former administrations played in the reconciliation of North and
South Korea: Lee, Seung-Man administration
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V20_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 58              5.6             6.1             

Mostly positive role 2 204            19.7           21.3           

Mostly negative role 3 427            41.1           44.6           

Very negative role 4 268            25.8           28.0           

DK/NA 9 81              7.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V20_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 11              1.1             1.2             

Mostly positive role 2 125            12.0           13.2           

Mostly negative role 3 521            50.2           55.1           

Very negative role 4 289            27.8           30.5           

DK/NA 9 92              8.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V20_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 3                0.3             0.3             

Mostly positive role 2 168            16.2           17.7           

Mostly negative role 3 508            48.9           53.6           

Very negative role 4 269            25.9           28.4           

DK/NA 9 90              8.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V20_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 9                0.9             0.9             

Mostly positive role 2 302            29.1           31.5           

Mostly negative role 3 462            44.5           48.1           

Very negative role 4 187            18.0           19.5           

DK/NA 9 78              7.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

What kind of role do you think the former administrations played in the reconciliation of North and
South Korea: Park, Chung-Hee administration

What kind of role do you think the former administrations played in the reconciliation of North and
South Korea: Jeon, Doo-Hwan administration

What kind of role do you think the former administrations played in the reconciliation of North and
South Korea: Roh, Tae-Woo administration

What kind of role do you think the former administrations played in the reconciliation of North and
South Korea: Kim, Young-Sam administration
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive role 1 351            33.8           34.5           

Mostly positive role 2 517            49.8           50.8           

Mostly negative role 3 93              9.0             9.1             

Very negative role 4 57              5.5             5.6             

DK/NA 9 20              1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Investigation of the truth and the punishment of
those responsible is necessary

1 371            35.7           36.9           

Investigation should be conducted but punishing
responsible parties should be done cautiously

2 301            29.0           29.9           

Investigating the truth and punishing of
responsible parties should be minimized

3 68              6.6             6.8             

We should stop focusing on the problems of the
past

4 266            25.6           26.4           

DK/NA 9 32              3.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We should adopt "anticommunism" as our
national ideology since North Korea continues to
be a threat

1 227            21.9           23.2           

Although "anticommunism" is not adopted as the
national ideology, it should be considered an
important principle

2 447            43.1           45.8           

It was necessary during the Cold War but
"anticommunist" ideology is no longer necessary

3 159            15.3           16.3           

Anticommunist is an anachronistic ideology,
impedes the reconciliation btw the N&S, justifies
human rights abuses

4 144            13.9           14.7           

DK/NA 9 61              5.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

What kind of role do you think the former administrations played in the reconciliation of North and
South Korea: Kim, Dae-Jung administration

Which of the following opinions on past incidents which occurred during the Japanese colonial
period and past administrations most closely represents that of your own?

Some people argue that Korea should adopt "anticommunism" as its national ideology. Which of the
following most closely represents your own opinion?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Reunification should be pursued even if it means
compromising liberal democracy and the market
economy

1 363            35.0           37.3           

I am opposed to a reunification which
compromises liberal democracy and the market
economy

2 610            58.8           62.7           

DK/NA 9 65              6.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V24_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 61              5.9             6.1             

Somewhat agree 2 346            33.3           34.3           

Somewhat disagree 3 360            34.7           35.7           

Strongly disagree 4 241            23.2           23.9           

DK/NA 9 30              2.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V24_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 147            14.2           14.5           

Somewhat agree 2 530            51.1           52.3           

Somewhat disagree 3 274            26.4           27.0           

Strongly disagree 4 62              6.0             6.1             

DK/NA 9 25              2.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V25_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 311            30.0           30.3           

Somewhat agree 2 559            53.9           54.5           

Somewhat disagree 3 130            12.5           12.7           

Strongly disagree 4 25              2.4             2.4             

DK/NA 9 13              1.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

Which of the following two opinions do you agree with?

Please state your opinion on the following statements: For the public good a country may limit the
property rights of individuals

Please state your opinion on the following statements: Although it may be against the sentiments of
the majority, the human rights of the minority should be protected

What do you think about the following arguments: In this country a select few control the
government and politics regardless of the opinions of the people
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 402            38.7           39.0           

Somewhat agree 2 541            52.1           52.5           

Somewhat disagree 3 64              6.2             6.2             

Strongly disagree 4 23              2.2             2.2             

DK/NA 9 8                0.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V25_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 59              5.7             5.8             

Somewhat agree 2 398            38.3           38.9           

Somewhat disagree 3 426            41.0           41.7           

Strongly disagree 4 139            13.4           13.6           

DK/NA 9 16              1.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V25_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 55              5.3             5.4             

Somewhat agree 2 318            30.6           31.2           

Somewhat disagree 3 439            42.3           43.1           

Strongly disagree 4 206            19.8           20.2           

DK/NA 9 20              1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V25_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 51              4.9             5.0             

Somewhat agree 2 207            19.9           20.2           

Somewhat disagree 3 262            25.2           25.5           

Strongly disagree 4 506            48.7           49.3           

DK/NA 9 12              1.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think about the following arguments: One must have connections in order to succeed

What do you think about the following arguments: An individual must endure sacrifice for the good
of the nation

What do you think about the following arguments: It is inappropriate for a minority to disagree to an
opinion agreed to by the majority of people

What do you think about the following arguments: People like us do not have neither the right nor
the ability to discuss the work of the government

32



A1-2005-0012-Eng

V25_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 37              3.6             3.7             

Somewhat agree 2 251            24.2           24.9           

Somewhat disagree 3 403            38.8           40.0           

Strongly disagree 4 317            30.5           31.4           

DK/NA 9 30              2.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V25_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 16              1.5             1.6             

Somewhat agree 2 171            16.5           16.7           

Somewhat disagree 3 406            39.1           39.7           

Strongly disagree 4 430            41.4           42.0           

DK/NA 9 15              1.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Income distribution is more important than
economic growth

1 85              8.2             9.3             

Income distribution is somewhat more important
than economic growth

2 261            25.1           28.6           

Economic growth is somewhat more important
than income distribution

3 415            40.0           45.5           

Economic growth is more important than income
distribution

4 151            14.5           16.6           

DK/NA 9 126            12.1           

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think about the following arguments: Society flourishes when a select few leaders rule
rather than the general public

What do you think about the following arguments: It is the proper thing to follow the commands of
the government even if there are faults in what they do

Which of the following statements most closely represents your own opinion on economic growth
and welfare policy?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should be abolished 1 135            13.0           13.9           

It should be replaced by a new law 2 265            25.5           27.3           

It should be partially amended 3 458            44.1           47.2           

It should be maintained 4 113            10.9           11.6           

DK/NA 9 67              6.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Reunification should take place as soon as
possible

1 181            17.4           17.5           

The pace of its pursuit should be controlled in
consideration of various conditions

2 564            54.3           54.6           

There is no need to hasten reunification 3 205            19.7           19.8           

Reunification is not necessary 4 83              8.0             8.0             

DK/NA 9 5                0.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V29

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Reunification should take place under the system
of the South

1 366            35.3           36.3           

Reunification should take place under the system
of the North

2 8                0.8             0.8             

Reunification should take place where both the
North and the South coexist while maintaining
their own system

3 548            52.8           54.3           

Reunification should take place under a third
system which is neither the North nor South
Korean system

4 87              8.4             8.6             

DK/NA 9 29              2.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

Which of the following arguments most closely represents your own opinion on the issue of the
National Security Law?

What do you think about reunification?

In case South and North Korea are reunified, how do you think reunification should take place?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The current South Korean flag 1 445            42.9           43.7           

The current North Korean flag 2 7                0.7             0.7             

The current flag of the Korean Peninsula used in
official events

3 277            26.7           27.2           

A new flag should be created 4 289            27.8           28.4           

DK/NA 9 20              1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V31

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It will strengthen the national competitiveness in
both the short run and the long run

1 173            16.7           16.7           

t will weaken the national competitiveness in the
short run but will strengthen it in the long run

2 721            69.5           69.6           

It will strengthen the national competitiveness in
the short run but it will weaken it in the long run

3 76              7.3             7.3             

It will weaken the national competitiveness in
both the short run and the long run

4 66              6.4             6.4             

DK/NA 9 2                0.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V32

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am not willing to bear the cost of reunification 1 314            30.3           33.9           

Less than 50,000 won 2 266            25.6           28.7           

50,000-100,000 won 3 145            14.0           15.7           

100,000-200,000 won 4 75              7.2             8.1             

200,000-300,000 won 5 36              3.5             3.9             

300,000-500,000 won 6 42              4.0             4.5             

500,000-700,000 won 7 10              1.0             1.1             

700,000-1,000,000 won 8 10              1.0             1.1             

More than 1,000,000 won 9 28              2.7             3.0             

DK/NA 99 112            10.8           

Total 1,038        100.0        100.0        

If reunification takes place, which flag do you think should be used?

What do you think will happen to Korea's national competitiveness if it is reunified?

The cost of reunification is high. Are you willing to bear the burden of additional expenses for the
sake of reunification? If so, how much of the cost are you willing to bear?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Financial burden 1 453            43.6           43.9           

Difference in values 2 298            28.7           28.9           

Political confusion 3 161            15.5           15.6           

Widening gap between the wealth of North Korea
and South Korea

4 120            11.6           11.6           

DK/NA 9 6                0.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V33_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Financial burden 1 199            19.2           19.5           

Difference in values 2 306            29.5           30.0           

Political confusion 3 242            23.3           23.7           

Widening gap between the wealth of North Korea
and South Korea

4 273            26.3           26.8           

System missing 18              1.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V34

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

South Korea 1 12              1.2             1.2             

North Korea 2 288            27.7           29.5           

United States 3 453            43.6           46.4           

Russia 4 24              2.3             2.5             

Japan 5 99              9.5             10.1           

China 6 93              9.0             9.5             

Other 7 8                0.8             0.8             

DK/NA 9 61              5.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think will be the greatest hardship following reunification? Please list two in order of
importance: Greatest hardship

What do you think will be the greatest hardship following reunification? Please list two in order of
importance: Second greatest hardship

Which country do you think is the greatest obstacle to reunification?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should be increased 1 159            15.3           16.2           

The current level of aid should be maintained 2 459            44.2           46.7           

It should be less than the current amount 3 282            27.2           28.7           

We should stop all economic aid 4 82              7.9             8.4             

DK/NA 9 56              5.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V36_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 189            18.2           18.5           

Somewhat agree 2 622            59.9           60.9           

Somewhat disagree 3 150            14.5           14.7           

Strongly disagree 4 60              5.8             5.9             

DK/NA 9 17              1.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V36_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 132            12.7           13.1           

Somewhat agree 2 414            39.9           41.1           

Somewhat disagree 3 385            37.1           38.2           

Strongly disagree 4 76              7.3             7.5             

DK/NA 9 31              3.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V36_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 142            13.7           14.3           

Somewhat agree 2 434            41.8           43.8           

Somewhat disagree 3 336            32.4           33.9           

Strongly disagree 4 79              7.6             8.0             

DK/NA 9 47              4.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think should be done to future economic aid to North Korea?

What do you think about the following arguments: Realistically, North and South Korea are two
different independent countries

What do you think about the following arguments: Externally, South Korea is exerting complete
sovereignty

What do you think about the following arguments: Externally, North Korea is exerting complete
sovereignty
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 185            17.8           18.8           

Somewhat agree 2 427            41.1           43.4           

Somewhat disagree 3 305            29.4           31.0           

Strongly disagree 4 66              6.4             6.7             

DK/NA 9 55              5.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V37

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very interested 1 89              8.6             8.7             

Somewhat interested 2 549            52.9           53.6           

Not very interested 3 321            30.9           31.3           

Not at all interested 4 65              6.3             6.3             

DK/NA 9 14              1.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V38

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Since North Korean defectors are compatriots all
those who wish to live in the South should be
accepted

1 477            46.0           49.5           

Considering economic conditions and diplomatic
burdens North Korean defectors should be
accepted selectively

2 403            38.8           41.8           

North Korean defectors should not be accepted
since they will be a significant burden to our
society

3 84              8.1             8.7             

DK/NA 9 74              7.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think about the following arguments: The lawful government of the Korean Peninsula
is the South Korean government

How interested are you in North Korea and the North Korean people?

Currently there are people who wish to escape from North Korea and live in South Korea. What do
you think should be the appropriate response of the South Korean government in case a large
number of refugees seek asylum?

38



A1-2005-0012-Eng
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 373            35.9           36.4           

Great 2 574            55.3           56.0           

Minor 3 72              6.9             7.0             

Very minor 4 6                0.6             0.6             

DK/NA 9 13              1.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V40_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Us 1 319            30.7           31.0           

Brother 2 256            24.7           24.9           

Neighbor 3 220            21.2           21.4           

Others 4 105            10.1           10.2           

Enemy 5 83              8.0             8.1             

Not interested 6 47              4.5             4.6             

DK/NA 9 8                0.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V40_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Us 1 154            14.8           17.4           

Brother 2 282            27.2           31.9           

Neighbor 3 284            27.4           32.1           

Others 4 88              8.5             10.0           

Enemy 5 76              7.3             8.6             

System missing 154            14.8           

Total 1,038        100.0        100.0        

Do you think there is a great difference between the mentality of North Koreans and South Koreans,
or do you think it is minor?

What is your opinion on North Korea? Please select two from the following: First

What is your opinion on North Korea? Please select two from the following: Second

39



A1-2005-0012-Eng

V41_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 309            29.8           30.0           

Somewhat agree 2 424            40.8           41.2           

Neither agree nor disagree 3 206            19.8           20.0           

Somewhat disagree 4 73              7.0             7.1             

Strongly disagree 5 17              1.6             1.7             

DK/NA 9 9                0.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V41_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 90              8.7             8.7             

Somewhat agree 2 409            39.4           39.6           

Neither agree nor disagree 3 320            30.8           31.0           

Somewhat disagree 4 153            14.7           14.8           

Strongly disagree 5 60              5.8             5.8             

DK/NA 9 6                0.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V41_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 120            11.6           11.7           

Somewhat agree 2 294            28.3           28.6           

Neither agree nor disagree 3 253            24.4           24.6           

Somewhat disagree 4 252            24.3           24.5           

Strongly disagree 5 109            10.5           10.6           

DK/NA 9 10              1.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think about the following statements: I would like to be a citizen of Korea more so
than any other country

What do you think about the following statements: There are certain aspects of Korea today that I
am embarrassed of

What do you think about the following statements: The citizens of a country should support their
country even if it is going in the wrong direction
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 48              4.6             4.7             

Somewhat proud 2 389            37.5           38.4           

Not very proud 3 510            49.1           50.3           

Not at all proud 4 67              6.5             6.6             

DK/NA 9 24              2.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V42_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 30              2.9             3.0             

Somewhat proud 2 275            26.5           27.2           

Not very proud 3 537            51.7           53.1           

Not at all proud 4 170            16.4           16.8           

DK/NA 9 26              2.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V42_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 51              4.9             5.0             

Somewhat proud 2 463            44.6           45.4           

Not very proud 3 409            39.4           40.1           

Not at all proud 4 97              9.3             9.5             

DK/NA 9 18              1.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V42_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 13              1.3             1.3             

Somewhat proud 2 165            15.9           16.2           

Not very proud 3 579            55.8           56.9           

Not at all proud 4 261            25.1           25.6           

DK/NA 9 20              1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

How proud are you of Korea in the following areas: The level of maturity of Korea's democracy

How proud are you of Korea in the following areas: International political status

How proud are you of Korea in the following areas: Economic accomplishments

How proud are you of Korea in the following areas: Level of social security
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 149            14.4           14.6           

Somewhat proud 2 651            62.7           63.9           

Not very proud 3 186            17.9           18.3           

Not at all proud 4 33              3.2             3.2             

DK/NA 9 19              1.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V42_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 122            11.8           12.0           

Somewhat proud 2 694            66.9           68.0           

Not very proud 3 187            18.0           18.3           

Not at all proud 4 17              1.6             1.7             

DK/NA 9 18              1.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V42_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 82              7.9             8.2             

Somewhat proud 2 586            56.5           58.3           

Not very proud 3 285            27.5           28.3           

Not at all proud 4 53              5.1             5.3             

DK/NA 9 32              3.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V42_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 33              3.2             3.3             

Somewhat proud 2 285            27.5           28.7           

Not very proud 3 530            51.1           53.3           

Not at all proud 4 146            14.1           14.7           

DK/NA 9 44              4.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

How proud are you of Korea in the following areas: Level of science and technology

How proud are you of Korea in the following areas: Level of sports

How proud are you of Korea in the following areas: Level of arts and culture

How proud are you of Korea in the following areas: Level of military
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 164            15.8           16.1           

Somewhat proud 2 483            46.5           47.5           

Not very proud 3 314            30.3           30.9           

Not at all proud 4 55              5.3             5.4             

DK/NA 9 22              2.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V42_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 15              1.4             1.5             

Somewhat proud 2 178            17.1           17.7           

Not very proud 3 552            53.2           54.8           

Not at all proud 4 263            25.3           26.1           

DK/NA 9 30              2.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V43_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 63              6.1             6.2             

Somewhat agree 2 268            25.8           26.4           

Neither agree nor disagree 3 370            35.6           36.4           

Somewhat disagree 4 257            24.8           25.3           

Strongly disagree 5 58              5.6             5.7             

DK/NA 9 22              2.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V43_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 113            10.9           10.9           

Somewhat agree 2 270            26.0           26.1           

How proud are you of Korea in the following areas: History

How proud are you of Korea in the following areas: Fair and equal social treatment

The following are attitudes towards foreigners and foreign countries. Please indicate your opinion
by selecting from the following: Our country is a good place for foreigners to live

The following are attitudes towards foreigners and foreign countries. Please indicate your opinion
by selecting from the following: I want to live in a foreign country at some point
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Neither agree nor disagree 3 212            20.4           20.5           

Somewhat disagree 4 238            22.9           23.0           

Strongly disagree 5 201            19.4           19.4           

DK/NA 9 4                0.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V43_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 62              6.0             6.0             

Somewhat agree 2 251            24.2           24.5           

Neither agree nor disagree 3 278            26.8           27.1           

Somewhat disagree 4 199            19.2           19.4           

Strongly disagree 5 235            22.6           22.9           

DK/NA 9 13              1.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V43_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 98              9.4             9.7             

Somewhat agree 2 484            46.6           47.9           

Neither agree nor disagree 3 260            25.0           25.7           

Somewhat disagree 4 134            12.9           13.3           

Strongly disagree 5 34              3.3             3.4             

DK/NA 9 28              2.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V43_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 80              7.7             7.9             

Somewhat agree 2 326            31.4           32.0           

The following are attitudes towards foreigners and foreign countries. Please indicate your opinion
by selecting from the following: I will not object to my children marrying a foreigner

The following are attitudes towards foreigners and foreign countries. Please indicate your opinion
by selecting from the following: I feel differently towards foreigners depending on their country of
origin

The following are attitudes towards foreigners and foreign countries. Please indicate your opinion
by selecting from the following: The influx of foreign workers is threatening the jobs of our
countrymen
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Neither agree nor disagree 3 299            28.8           29.3           

Somewhat disagree 4 235            22.6           23.1           

Strongly disagree 5 79              7.6             7.8             

DK/NA 9 19              1.8             

Total 1,038        100.0        100.0        

V44_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 1                0.1             0.1             

Somewhat trust 2 62              6.0             6.0             

Neither trust nor distrust 3 320            30.8           31.2           

Somewhat distrust 4 459            44.2           44.8           

Strongly distrust 5 183            17.6           17.9           

DK/NA 9 13              1.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V44_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 2                0.2             0.2             

Somewhat trust 2 62              6.0             6.0             

Neither trust nor distrust 3 303            29.2           29.5           

Somewhat distrust 4 500            48.2           48.7           

Strongly distrust 5 160            15.4           15.6           

DK/NA 9 11              1.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V44_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 3                0.3             0.3             

Somewhat trust 2 65              6.3             6.3             

Neither trust nor distrust 3 211            20.3           20.5           

Somewhat distrust 4 448            43.2           43.6           

Strongly distrust 5 300            28.9           29.2           

DK/NA 9 11              1.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

How much do you trust the following countries: North Korea

How much do you trust the following countries: China

How much do you trust the following countries: Japan
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V44_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 12              1.2             1.2             

Somewhat trust 2 193            18.6           18.9           

Neither trust nor distrust 3 356            34.3           34.8           

Somewhat distrust 4 337            32.5           33.0           

Strongly distrust 5 124            11.9           12.1           

DK/NA 9 16              1.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V44_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 3                0.3             0.3             

Somewhat trust 2 37              3.6             3.7             

Neither trust nor distrust 3 353            34.0           35.8           

Somewhat distrust 4 444            42.8           45.0           

Strongly distrust 5 150            14.5           15.2           

DK/NA 9 51              4.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V45_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 13              1.3             1.3             

Somewhat positive 2 85              8.2             8.3             

Neither positive nor negative 3 311            30.0           30.3           

Somewhat negative 4 459            44.2           44.8           

Very  negative 5 157            15.1           15.3           

DK/NA 9 13              1.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

How much do you trust the following countries: United States

How much do you trust the following countries: Russia

What kind of influence do you think the following countries are having on our country: North Korea
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V45_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 7                0.7             0.7             

Somewhat positive 2 184            17.7           17.9           

Neither positive nor negative 3 376            36.2           36.6           

Somewhat negative 4 363            35.0           35.4           

Very  negative 5 96              9.2             9.4             

DK/NA 9 12              1.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V45_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 6                0.6             0.6             

Somewhat positive 2 131            12.6           12.8           

Neither positive nor negative 3 297            28.6           28.9           

Somewhat negative 4 387            37.3           37.7           

Very  negative 5 205            19.7           20.0           

DK/NA 9 12              1.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V45_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 28              2.7             2.7             

Somewhat positive 2 313            30.2           30.6           

Neither positive nor negative 3 350            33.7           34.2           

Somewhat negative 4 256            24.7           25.0           

Very  negative 5 75              7.2             7.3             

DK/NA 9 16              1.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

What kind of influence do you think the following countries are having on our country: China

What kind of influence do you think the following countries are having on our country: Japan

What kind of influence do you think the following countries are having on our country: United
States
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V45_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 4                0.4             0.4             

Somewhat positive 2 58              5.6             6.0             

Neither positive nor negative 3 474            45.7           48.7           

Somewhat negative 4 341            32.9           35.0           

Very  negative 5 97              9.3             10.0           

DK/NA 9 64              6.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 39              3.8             3.8             

Somewhat agree 2 385            37.1           37.7           

Somewhat disagree 3 448            43.2           43.9           

Strongly disagree 4 149            14.4           14.6           

DK/NA 9 17              1.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 28              2.7             2.8             

Somewhat agree 2 281            27.1           28.1           

Somewhat disagree 3 525            50.6           52.4           

Strongly disagree 4 167            16.1           16.7           

DK/NA 9 37              3.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

What kind of influence do you think the following countries are having on our country: Russia

What do you think about the following statements: Our country should increase aid to poor
countries

What do you think about the following statements: It should be made easier for foreigners to obtain
Korean citizenship
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V46_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 233            22.4           22.7           

Somewhat agree 2 524            50.5           51.0           

Somewhat disagree 3 223            21.5           21.7           

Strongly disagree 4 47              4.5             4.6             

DK/NA 9 11              1.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 125            12.0           12.3           

Somewhat agree 2 570            54.9           56.3           

Somewhat disagree 3 284            27.4           28.0           

Strongly disagree 4 34              3.3             3.4             

DK/NA 9 25              2.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 300            28.9           29.4           

Somewhat agree 2 413            39.8           40.4           

Somewhat disagree 3 249            24.0           24.4           

Strongly disagree 4 60              5.8             5.9             

DK/NA 9 16              1.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 118            11.4           11.8           

Somewhat agree 2 525            50.6           52.4           

What do you think about the following statements: In order to survive in the international society a
strong military is necessary

What do you think about the following statements: Korea is not being treated properly in the
international arena

What do you think about the following statements: Opening of the rice market should be prevented
no matter what it takes

What do you think about the following statements: We should actively participate in international
peacekeeping
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Somewhat disagree 3 325            31.3           32.4           

Strongly disagree 4 34              3.3             3.4             

DK/NA 9 36              3.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 328            31.6           32.7           

Somewhat agree 2 364            35.1           36.3           

Somewhat disagree 3 241            23.2           24.0           

Strongly disagree 4 70              6.7             7.0             

DK/NA 9 35              3.4             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 76              7.3             7.5             

Somewhat agree 2 331            31.9           32.5           

Somewhat disagree 3 360            34.7           35.4           

Strongly disagree 4 250            24.1           24.6           

DK/NA 9 21              2.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V46_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 123            11.8           12.3           

Somewhat agree 2 472            45.5           47.4           

Somewhat disagree 3 349            33.6           35.0           

Strongly disagree 4 52              5.0             5.2             

DK/NA 9 42              4.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think about the following statements: Our country should also possess nuclear
weapons

What do you think about the following statements: Preferential use of domestic products in a global
era is anachronistic

What do you think about the following statements: Large foreign corporations are increasingly
harming the Korean economy
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V46_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 31              3.0             3.2             

Somewhat agree 2 357            34.4           36.3           

Somewhat disagree 3 471            45.4           47.9           

Strongly disagree 4 124            11.9           12.6           

DK/NA 9 55              5.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V47

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Independent pursuit of foreign policy without
U.S invtervention

0 75              7.2             7.2             

1 1 42              4.0             4.0             

2 2 81              7.8             7.8             

3 3 100            9.6             9.6             

4 4 86              8.3             8.3             

5  Moderate 5 337            32.5           32.5           

6 6 73              7.0             7.0             

7 7 89              8.6             8.6             

8 8 78              7.5             7.5             

9 9 29              2.8             2.8             

10  Strengthening the alliance beteween Korea
and the U.S

10 48              4.6             4.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 394            38.0           39.2           

Somewhat great 2 498            48.0           49.5           

Neither great nor minor 3 98              9.4             9.7             

Minor 4 10              1.0             1.0             

Very minor 5 6                0.6             0.6             

DK/NA 9 32              3.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

What do you think about the following statements: The Korean government should accept a
decision even if its views differ from the decisions of international organizations

What do you think is a desirable relationship between Korea and the United States? Please select a
number between 0 and 10 selecting 0 if you support Korea's independent pursuit of foreign policy
without the intervention of the U.S., 10 if you support the strengthening of the alliance between
Korea and the U.S., and 5 if your position is moderate

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Yeollin Uri
Party and the Grand National Party
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V48_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 87              8.4             8.6             

Somewhat great 2 285            27.5           28.2           

Neither great nor minor 3 432            41.6           42.7           

Minor 4 147            14.2           14.5           

Very minor 5 60              5.8             5.9             

DK/NA 9 27              2.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 169            16.3           16.5           

Somewhat great 2 493            47.5           48.0           

Neither great nor minor 3 300            28.9           29.2           

Minor 4 56              5.4             5.5             

Very minor 5 9                0.9             0.9             

DK/NA 9 11              1.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 274            26.4           26.7           

Somewhat great 2 516            49.7           50.3           

Neither great nor minor 3 192            18.5           18.7           

Minor 4 30              2.9             2.9             

Very minor 5 13              1.3             1.3             

DK/NA 9 13              1.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Soldiers and
civilians

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Older and
younger generation

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Entrepreneur
and laborer
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V48_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 535            51.5           51.8           

Somewhat great 2 397            38.2           38.5           

Neither great nor minor 3 70              6.7             6.8             

Minor 4 21              2.0             2.0             

Very minor 5 9                0.9             0.9             

DK/NA 9 6                0.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 286            27.6           27.8           

Somewhat great 2 457            44.0           44.4           

Neither great nor minor 3 227            21.9           22.1           

Minor 4 44              4.2             4.3             

Very minor 5 15              1.4             1.5             

DK/NA 9 9                0.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 265            25.5           26.1           

Somewhat great 2 515            49.6           50.8           

Neither great nor minor 3 195            18.8           19.2           

Minor 4 29              2.8             2.9             

Very minor 5 10              1.0             1.0             

DK/NA 9 24              2.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Rich and poor

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Highly
educated and uneducated

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Regular and
irregular employees
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V48_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 190            18.3           18.8           

Somewhat great 2 434            41.8           42.9           

Neither great nor minor 3 325            31.3           32.1           

Minor 4 49              4.7             4.8             

Very minor 5 14              1.3             1.4             

DK/NA 9 26              2.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 121            11.7           11.9           

Somewhat great 2 342            32.9           33.7           

Neither great nor minor 3 414            39.9           40.8           

Minor 4 107            10.3           10.5           

Very minor 5 31              3.0             3.1             

DK/NA 9 23              2.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 196            18.9           19.3           

Somewhat great 2 419            40.4           41.2           

Neither great nor minor 3 323            31.1           31.8           

Minor 4 61              5.9             6.0             

Very minor 5 18              1.7             1.8             

DK/NA 9 21              2.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: People from
the youngnam and honam regions

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Residents in
the capital area and local regions

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: The elite and
the average person
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V48_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 78              7.5             7.6             

Somewhat great 2 273            26.3           26.5           

Neither great nor minor 3 486            46.8           47.1           

Minor 4 143            13.8           13.9           

Very minor 5 51              4.9             4.9             

DK/NA 9 7                0.7             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 200            19.3           19.7           

Somewhat great 2 451            43.4           44.5           

Neither great nor minor 3 282            27.2           27.8           

Minor 4 65              6.3             6.4             

Very minor 5 16              1.5             1.6             

DK/NA 9 24              2.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V48_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 227            21.9           22.3           

Somewhat great 2 539            51.9           53.1           

Neither great nor minor 3 213            20.5           21.0           

Minor 4 35              3.4             3.4             

Very minor 5 2                0.2             0.2             

DK/NA 9 22              2.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Men and
women

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Liberals and
conservatives

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: Large
corporations and small and medium sized companies
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V48_14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very great 1 364            35.1           35.4           

Somewhat great 2 420            40.5           40.9           

Neither great nor minor 3 177            17.1           17.2           

Minor 4 57              5.5             5.5             

Very minor 5 10              1.0             1.0             

DK/NA 9 10              1.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V49_1_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 799            77.0           77.0           

Increasing the individual’s voice in the workplace
and in society

2 62              6.0             6.0             

Building up national defense 3 58              5.6             5.6             

Improving the environment 4 119            11.5           11.5           

Total 1,038        100.0        100.0        

V49_1_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 148            14.3           14.3           

Increasing the individual’s voice in the workplace
and in society

2 167            16.1           16.1           

Building up national defense 3 266            25.6           25.7           

Improving the environment 4 454            43.7           43.9           

System missing 3                0.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

How great do you think is the conflict or distance between the following two groups: People who
are physically challenged and those who are not

Please select two which you think are the most important long term goals for our country among the
following and list in order of importance: Most important

Please select two which you think are the most important long term goals for our country among the
following and list in order of importance: Second most important
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V49_2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 160            15.4           15.4           

Suppression of inflation and prices 2 569            54.8           54.8           

Giving people more say in important government
decisions

3 133            12.8           12.8           

Maintaining social order 4 176            17.0           17.0           

Total 1,038        100.0        100.0        

V49_2_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 127            12.2           12.2           

Suppression of inflation and prices 2 198            19.1           19.1           

Giving people more say in important government
decisions

3 297            28.6           28.6           

Maintaining social order 4 416            40.1           40.1           

Total 1,038        100.0        100.0        

V49_3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic stability 1 865            83.3           83.3           

Social development towards becoming a more
humane society

2 128            12.3           12.3           

Eradication of crime 3 25              2.4             2.4             

A society where ideas are valued more than
money

4 20              1.9             1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V49_3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic stability 1 115            11.1           11.1           

Social development towards becoming a more
humane society

2 552            53.2           53.3           

Eradication of crime 3 226            21.8           21.8           

Please select two which you think are the most important long term goals for our country among the
following and list in order of importance: Most important

Please select two which you think are the most important long term goals for our country among the
following and list in order of importance: Second most important

Please select two which you think are the most important long term goals for our country among the
following and list in order of importance: Most important

Please select two which you think are the most important long term goals for our country among the
following and list in order of importance: Second most important

57



A1-2005-0012-Eng

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A society where ideas are valued more than
money

4 142            13.7           13.7           

System missing 3                0.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V50

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

China 1 422            40.7           48.7           

United States 2 322            31.0           37.2           

North Korea 3 47              4.5             5.4             

Russia 4 4                0.4             0.5             

Japan 5 62              6.0             7.2             

Switzerland 6 2                0.2             0.2             

India 7 2                0.2             0.2             

Europe 8 1                0.1             0.1             

England 9 1                0.1             0.1             

Brazil 10 2                0.2             0.2             

Ethiopia 11 1                0.1             0.1             

None 998 6                0.6             

DK 999 166            16.0           

Total 1,038        100.0        100.0        

V51

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

China 1 764            73.6           83.2           

United States 2 90              8.7             9.8             

North Korea 3 19              1.8             2.1             

Russia 4 3                0.3             0.3             

Japan 5 28              2.7             3.1             

India 7 11              1.1             1.2             

Europe 8 2                0.2             0.2             

Indonesia 12 1                0.1             0.1             

None 998 3                0.3             

DK 999 117            11.3           

Total 1,038        100.0        100.0        

What country do you think will have the most political influence on our country ten years from
now?

What country will have the most economic exchanges with our country ten years from now?
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V52

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improve 1 52              5.0             5.0             

Somewhat improve 2 529            51.0           51.0           

Similar to today 3 335            32.3           32.3           

Somewhat worsen 4 112            10.8           10.8           

Greatly worsen 5 10              1.0             1.0             

Total 1,038        100.0        100.0        

V53

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee, Hoi-Chang of the Grand National Party 1 324            31.2           34.5           

Roh, Moo-Hyun of the Democratic Party 2 424            40.8           45.2           

Kwon, Young-Gil of the Democratic Labor Party 3 30              2.9             3.2             

Other candidate 4 34              3.3             3.6             

Did not vote 5 127            12.2           13.5           

Was not eligible to vote 6 42              4.0             

DK 9 57              5.5             

Total 1,038        100.0        100.0        

V54

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 301            29.0           32.1           

Grand National Party 2 317            30.5           33.8           

Democratic Labor Party 3 64              6.2             6.8             

Democratic Party 4 38              3.7             4.1             

United Liberal Democrats 5 10              1.0             1.1             

Other party 6 13              1.3             1.4             

Independent candidate 7 20              1.9             2.1             

Did not vote 8 175            16.9           18.7           

Was not eligible to vote 9 21              2.0             

DK 99 79              7.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

How do you think the living conditions in Korea will change ten years from now?

Which candidate did you vote for in the 2002 presidential elections?

Which party's candidate did you vote for in the 2004 election of the members of the National
Assembly?
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V55

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 249            24.0           26.8           

Grand National Party 2 297            28.6           32.0           

Democratic Labor Party 3 116            11.2           12.5           

Democratic Party 4 31              3.0             3.3             

United Liberal Democrats 5 14              1.3             1.5             

Other party 6 13              1.3             1.4             

Independent candidate 7 21              2.0             2.3             

Did not vote 8 187            18.0           20.2           

Was not eligible to vote 9 25              2.4             

DK 99 85              8.2             

Total 1,038        100.0        100.0        

V56

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 322            31.0           39.5           

Democratic Party 2 261            25.1           32.0           

United Liberal Democrats 3 36              3.5             4.4             

Democratic People's Party 4 3                0.3             0.4             

Other party 5 15              1.4             1.8             

Independent candidate 6 20              1.9             2.5             

did not vote 7 159            15.3           19.5           

Was not eligible to vote 8 59              5.7             

DK 9 163            15.7           

Total 1,038        100.0        100.0        

V57

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agriculture, forestry, and fisheries 1 28              2.7             2.7             

Self-employed 2 162            15.6           15.6           

Sales/Service profession 3 144            13.9           13.9           

During the 2004 election of the members of the National Assembly, the public not only voted for
the members of the National Assembly but also political parties as well. What political party did you
vote for?

Which political party did you vote for in the 2000 election of the members of the National
Assembly?

In what occupation are you doing most of your work?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Skilled worker 4 44              4.2             4.2             

Unskilled worker 5 39              3.8             3.8             

Clerical/technical profession 6 192            18.5           18.5           

Management/administrative position 7 15              1.4             1.4             

Professional/freelancer 8 36              3.5             3.5             

Homemaker 9 230            22.2           22.2           

Student 10 57              5.5             5.5             

Unemployed 11 44              4.2             4.2             

Other 12 46              4.4             4.4             

DK/NA 99 1                0.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V58

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Elementary school or below 1 91              8.8             8.8             

Middle School 2 79              7.6             7.6             

High School 3 387            37.3           37.3           

Junior college or above 4 480            46.2           46.3           

NA 9 1                0.1             

Total 1,038        100.0        100.0        

V59

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 145            14.0           14.0           

Busan 2 51              4.9             4.9             

Daegu 3 33              3.2             3.2             

Incheon 4 20              1.9             1.9             

Gwangju 5 17              1.6             1.6             

Daejeon 6 19              1.8             1.8             

Ulsan 7 9                0.9             0.9             

Gyeonggi-do 8 106            10.2           10.2           

Gangwon-do 9 50              4.8             4.8             

What is the highest level of education you have attained? ("dropped out" is not considered
graduating)

Where is your hometown?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Chungcheongbuk-do 10 60              5.8             5.8             

Chungcheongnam-do 11 77              7.4             7.4             

Jeollabuk-do 12 81              7.8             7.8             

Jeollanam-do 13 106            10.2           10.2           

Gyeongsangbuk-do 14 137            13.2           13.2           

Gyeongsangnam-do 15 103            9.9             9.9             

Jeju 16 15              1.4             1.4             

North Korea 17 6                0.6             0.6             

Other 18 3                0.3             0.3             

Total 1,038        100.0        100.0        

V60

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 281            27.1           27.1           

Protestant 2 250            24.1           24.1           

Catholic 3 89              8.6             8.6             

Other 4 10              1.0             1.0             

Do not have a religion 5 408            39.3           39.3           

Total 1,038        100.0        100.0        

V61

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improved 1 10              1.0             1.0             

Somewhat improved 2 140            13.5           13.6           

Neither improved nor worsened 3 546            52.6           52.9           

Somewhat worsened 4 268            25.8           26.0           

Greatly worsened 5 68              6.6             6.6             

DK/NA 9 6                0.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

Do you believe in religion? If so, which religion do you believe in?

How have the economic conditions of you and your household changed since a year ago?
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V62

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highest class 1 1                0.1             0.1             

Upper middle class 2 34              3.3             3.3             

Middle class 3 376            36.2           36.9           

Lower middle class 4 436            42.0           42.8           

Lowest class 5 171            16.5           16.8           

DK/NA 9 20              1.9             

Total 1,038        100.0        100.0        

V63

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

490,000 won or below 1 20              1.9             2.0             

500,000-990,000 won 2 69              6.6             7.0             

1,000,000-1,490,000 won 3 110            10.6           11.2           

1,500,000-1,990,000 won 4 146            14.1           14.9           

2,000,000-2,490,000 won 5 177            17.1           18.1           

2,500,000-2,990,000 won 6 114            11.0           11.6           

3,000,000-3,990,000 won 7 208            20.0           21.2           

4,000,000-4,990,000 won 8 68              6.6             6.9             

Over 5,000,000 won 9 68              6.6             6.9             

DK/NA 99 58              5.6             

Total 1,038        100.0        100.0        

V64

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Liberal 0 17              1.6             1.6             

1 1 34              3.3             3.3             

2 2 67              6.5             6.5             

3 3 107            10.3           10.3           

4 4 115            11.1           11.1           

5  Moderate 5 411            39.6           39.6           

To which class do you think you belong?

What is your monthly total income? Please include the income of the whole household including
bonuses, interests, and rental income.

What do you think about your ideological tendencies? Please select from 0 to 10, where 0 represents
the most liberal and 10 represents the most conservative

63



A1-2005-0012-Eng

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 108            10.4           10.4           

7 7 81              7.8             7.8             

8 8 56              5.4             5.4             

9 9 23              2.2             2.2             

10  Conservative 10 19              1.8             1.8             

Total 1,038        100.0        100.0        
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